



● 重点关注

# 卫技人员职称制度面临大改革

医师报讯（融媒体记者 张玉辉）近日，人力资源和社会保障部会同国家卫生健康委研究起草的《关于深化卫生专业技术人员职称制度改革的指导意见（征求意见稿）》（以下简称《意见》）公开向社会征求意见。

《意见》中破“四唯”条款，引起网友的广泛关注，有人甚至发出“不再需要受论文的束缚了”的呼声。

论文真的不重要了？为此，12月8日，《医师报》记者采访了北京协和医学院张新庆教授。

张新庆表示：“三甲医院要具体落实《意见》，就是要突出以临床实践能力为导向的考试评价取向，着重

从技术能力、质量安全、资源利用、患者管理等维度来量化评价医生的临床工作质量，而把可测量学术知识及专科能力的科研论文仅仅作为代表作之一，这就会进一步引导临床医生真正回归临床，做一名纯粹的医生。”

针对《意见》中指出“对于大学本科及以上学历，需满5年全科专业住院医师规范化培训，才能进行副高级职称评选”，张新庆认为，这进一步强调了临床实践的重要性。即便是临床医学博士毕业，也必须有足够的临床工作时限，不断增加临床操作技能，为将来临幊上独当一面奠定坚实的实践基础，更好维护患者生命安全。

《意见》  
征求意见稿  
要点

☆破除唯论文、唯学历、唯奖项、唯“帽子”等倾向。在职称评审和岗位聘任各个环节，不得把论文篇数和SCI（科学引文索引）相关指标作为前置条件和判断的直接依据，不把论文、科研项目、获奖情况、出国（出境）学习经历等作为职称评审的申报条件。对在国内和国外期刊发表的论文同等对待，鼓励更多成果在具有影响力的国内期刊发表。不得将人才荣誉称号与职称评审直接挂钩。将临床病案、手术视频、护理案例、流行病学调查报告等医疗卫生工作的业绩成果作为代表作参加评审。

☆本科及以上学历，经全科专业住院医师规范化培训合格并到基层医疗卫生机构工作的，可直接参加中级职称考试，考试通过的直接聘任中级职称。

☆医疗水平高、技术能力强、人事管理完善、具有自主评审意愿的三级医院和省级疾病预防控制机构可试点开展高级职称自主评审。社会办医卫生专业技术人员在职称申报、评审方面与公立医疗机构卫生专业技术人员享有同等待遇，不受户籍、人事档案、不同办医主体等限制。公立医疗卫生机构内的各类卫生专业技术人员在职称申报、评审方面享有同等待遇。

☆重点评价临床实践和疾病预防控制等业务工作的数量和质量，引入医生的门诊工作时间、收治病人数量、治疗效果、手术数量、手术难度、手术质量、住院费用等临床指标进行量化评价。对公共卫生类别医师单独制定评价标准，重点考核公共卫生现场处置、技术规范和标准指南制订、健康教育和科普、循证决策、基本公共卫生服务等方面的能力。

● 医院快讯

## 暖心！重症监护病房的“视频探视”

医师报讯（通讯员 杨京华）“儿子，儿子，你好吗？”15岁的小伙子因为车祸住进ICU已经一个多月了，通过视频，看到儿子一天天有了好转，父母脸上露出了欣慰的笑容。在这疫情的特殊时期，隔着屏幕与儿子相望，成了夫妻两人最幸福的时刻。“大姐，放心吧，我们一定会尽心照顾好孩子的。”12月7日，在青岛市即墨区人民医院重症监护室（ICU），护士杜改弟正和患者家属通过视频交流着。

护士通过iPad让患者和家人视频聊天这样温馨的场面，几乎每天都会上演。疫情期间，人员不能聚集，限制探视，医院推出了“视频探视”的新模式，在家就能看到病人，在疫情防控期间，不仅有

效缓解了患者家属的思念和担心，而且可以做到多人探视。

疫情期间，为避免人员聚集，减少交叉感染，按照规定，ICU暂停了患者家属的探视。尽管这得到了家属的理解，但护士长张波的心情却不能平静，亲情的抚慰，有时候要比治疗更能缓解疾病所带来的痛苦。既隔离病毒又不隔离爱，视频探视交流方便快捷。医院为ICU配备了视频探视的专用iPad，科室让每个病人家属加上微信，护士们在每天下午2点半到3点的时间，使用iPad专门和患者家属进行视频探视。

“云”中探视，“疫”里情深，ICU的暖心服务让这个寒冷的冬天变得温暖……

## 贵州省人民医院多学科协作助百岁骨折老人重获“新生”

医师报讯（通讯员 邱焰）近日，贵州省人民医院多学科协作，成功为一位103岁超高龄患者实施人工股骨头置换术。

患者在家不慎跌倒致左髋部疼痛并活动受限，入住贵州省人民医院综合病房治疗。经检查，诊断为左侧股骨粗隆间骨折。针对患者情况，党委书记张湘燕、院长刘健指挥，由查艳副院长组织学科联

合会诊确定手术治疗。

为降低风险，麻醉科章放香主任为患者实施区域阻滞麻醉，骨科孙立主任主刀，心内科张长海主任加强心电监护，手术1小时后顺利结束。术后由急诊内科ICU、干医科接力诊治，骨科全程指导，加强护理。术后第二天，老人就可在床上翻身、坐起，在助行架辅助下站立及活动。

● 图片新闻

## 人民军医高原扶贫： 我们缺氧，但不缺精神！



医师报讯（通讯员 周瑾 刘震 药晨 融媒体记者 黄玲玲）10月底，援助四川省壤塘县人民医院的解放军总医院第八医学中心医疗队顺利返京。自2015年，解放军总医院第八医学中心与壤塘县人民医院正式建立对口帮扶关系后，该中心先后派出5支专科手术队、40余名医务人员进行援助。通过帮带，目前县医院救治能力逐步实现了从“依赖输血”到“自身造血”的转变。2015年壤塘县人民医院顺利通过二甲医院评审，2019年全县以高分顺利脱贫摘帽。

## 国内首个赤脚医生博物馆开馆

医师报讯（通讯员 汤双平 王天乐 程守勤）12月5日，国内首个赤脚医生博物馆在徐州医科大学建成开馆，以此纪念赤脚医生的贡献、弘扬中国医学精神。徐州医科大学党委书记夏有兵介绍，该馆以赤脚医生发展史为轴，从赤脚医生、合作医疗、农村医疗预防保健网三个层面，讲述了基层医疗卫生事业的历史变迁。



赤脚医生博物馆一角



目前，赤脚医生博物馆收有藏品1681件，涵盖赤脚医生工作生活的全部过程，其中包括方针政策、合作医疗、卫生防疫、救护治病、制药采药、培训教育、劳动用具、奖励表彰等。珍贵藏品有赤脚

● 新闻速递

## 肺结核结果将纳入学生健康档案

医师报讯 12月6日，为减少结核病在校内传播流行，国家卫健委发布《中国学校结核病防控指南》。其中明确，各级各类学校应在新生入学体检和教职员常规体检中开展结核病相关检查，并将结果纳入学生和教职员的健康档案。

指南对学校常规预防控制措施做出了规定，其中明确健康体检是早期主动发现肺结核患者的重要手段，要求“各级各类学校应在新生入学体检和教职员常规体检中开展结核病相关检查，并将体检结果纳入学生和教职员的健康档案。”原则上在学生入校前完成，最晚应在开学后1个月内完成，具体时间由学校和体检机构共商确定。

## 建设老年人就医绿色通道

医师报讯 据国家卫健委网站消息，国家卫健委、国家中医药管理局发布开展建设老年友善医疗机构工作的通知提出，优化服务流程，建立老年人就医绿色通道，有专/兼职社会工作者承担老年人服务相关职责。挂号、收费等设有人工服务窗口及现金收费窗口，智能设备配有人工值守。常态化疫情防控期间，机构入口可通过增设老年患者“无健康码”通道、配备人员帮助老年人进行健康码查询等方式，协助没有手机或无法提供健康码的老年人通过手工填写流调表等方式完成流行病学史调查，为老年患者就医提供方便。

医生第一人王桂珍、合作医疗之父覃祥官、农村卫生事业三大法宝守护人张自宽等人工生活用品。